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国家金融监督管理总局办公厅关于规范总局系统行政检查工作的通知
各金融监管局，机关各司局：
为深入贯彻落实《国务院办公厅关于严格规范涉企行政检查的意见》（国办发〔2024〕54号，以下简称《意见》），自觉服务大局，精准规范执法，避免产生行政检查频次高、随意性大等问题，坚决遏制乱检查，切实减轻金融机构负担，结合工作实际，现就规范金融监管总局系统行政检查工作提出如下要求：
一、明确行政检查范围
本通知所称的行政检查，包括年度立项和临时立项的现场检查，以及为履行监管职责而开展的其他检查。总局及各派出机构是金融监管总局系统相关行政检查的执法主体，在法定职责范围内，依法开展行政检查，实施检查的人员应当具备行政执法检查资格。
二、严格立项和审批程序
加强现场检查立项管理。总局及各派出机构的年度立项计划，应当报本级局务会或专题会审议，由本级主要负责人签发后执行。派出机构的年度立项计划应当向总局报告。根据工作需要开展的临时立项，应当由本级主要负责人批准。
规范其他检查审批程序。总局相关司局应当根据《意见》有关要求，进一步规范和精简部署检查的发文，对确有必要部署开展现场检查以外的其他检查的，需经总局负责人批准，未经报批不得以司局函形式部署开展检查。
信访举报投诉、转办交办等事项的检查部署，按照相关流程和要求办理。
三、落实分级分类检查
坚持风险导向，在行政检查工作中落实差异化监管，开展分级分类检查。总局及各派出机构根据职责分工，对所辖法人机构及本级监管的分支机构开展检查；对下级监管的中小机构，可提级开展检查。按照“高风险高强度、低风险低强度”的监管原则，可综合考虑监管评级等因素，适当调整检查频次。
四、加强统筹协调
总局相关司局部署开展行政检查的，要充分考虑各地区法人机构数量差异，在检查对象、检查时间等方面为派出机构留出必要的统筹空间，避免造成对同一机构的连年反复检查。各派出机构要切实承担起属地监管责任，主要负责人牵头统筹，对总局部署及自主开展的各项行政检查做好协调安排，能合并实施的合并实施，能联合实施的联合实施，不重复检查，不多头检查；能通过书面核查、信息共享、智慧监管等方式开展检查的，不得入企实施行政检查。一年内对同一机构进场检查的次数原则上不超过两次。根据信访举报投诉、转办交办、数据监测等线索确需开展检查的，可以不受频次上限限制。
五、优化检查方式
加强行政检查全流程管理，优化检查方式，缩短现场作业时间。做实查前准备，开展分析研判，确保带着线索查、奔着问题去；查中聚焦实质风险，紧盯重点领域、重点业务、关键环节和核心要素，做好压茬管理，按照合法性、客观性、关联性原则，扎实收集证据，避免泛化、重复取证，避免查后返场。要持续强化科技赋能，提升行政检查智能化水平和数字化应用能力。
六、合理部署专项检查
针对某一领域、地区的突出问题，总局及各派出机构可以依法部署专项检查（包括现场检查或其他检查）。经评估确需部署专项检查的，要严格控制专项检查的范围、内容和时限等，避免“一人生病，大家吃药”的全覆盖、无差别检查。部署开展专项检查的，应当严格遵守《意见》有关要求，并及时在官网“涉企行政检查”专栏中公示。
七、分类做好后续处理
坚持过罚相当原则，综合运用监管约谈、警示告诫、情况通报、限期整改、行政处罚等多种方式，对行政检查发现的问题进行分类处理、综合施策。对检查前机构自查发现，并已积极采取整改措施消除影响和风险隐患的问题，更多采取柔性执法方式，实现以查促改、以查促治。对拟给予行政处罚的问题，要严格按照处罚裁量基准，合理确定处罚的事项、对象、金额等，规范处罚尺度。对检查发现的重大违法犯罪问题，要加强行刑衔接和纪法贯通，按照相关工作机制及时移送。
八、落实统计和公示要求
总局将加快相关信息系统建设，实现行政检查信息的数字化采集。总局相关司局及各派出机构要及时将行政检查的主体、对象、内容、时间等上传系统，强化统筹安排和信息共享。根据国务院行政执法监督机构统一要求，在总局官网设置“涉企行政检查”专栏，依法公示行政检查主体、行政检查事项和依据、行政检查频次上限、行政检查标准、专项检查计划，接受社会监督。
九、规范行政检查行为
进入金融机构开展行政检查，检查人员要主动出示执法证件，依法履行职责，不得以督导、调研、考察、走访等名义行检查之实。要自觉遵守廉洁纪律，严格执行“五个严禁”“八个不得”及“十一不准”，自觉维护依法履职、清正廉洁的公正执法形象。
国家金融监督管理总局办公厅
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